

《杨家将》里的萧太后萧燕燕非虚构，是她逼迫北宋政权缔结了《澶渊之盟》，结束、辽两国的百年之好。萧燕燕是中国历史上著名的女强人，而且名声非常好，为人好，不贪恋权力。萧绰(953年-1009年)，小字燕燕，原姓拔里氏，拔里氏被耶律阿保机赐姓萧氏。辽朝皇后，政治家，辽景宗耶律贤的皇后。在民间戏曲中被称为萧太后。早年与家庭 萧绰的父亲是辽朝北府宰相及驸马萧思温，母亲是燕国大长公主也是辽穆宗的姐姐。萧绰有两个姐姐，三姊妹年纪差距颇大。长姊伊勒兰嫁宋王耶律喜隐，封为宋王妃，宋王叛乱后，被其夫牵连遭废黜，称为夫人。二姊和罕嫁齐王耶律庵撒哥，封为齐王妃。萧绰自幼便聪明伶俐，姿色艳美，而且成熟得很早。有一次，父亲萧思温看他的三个女儿扫地，其他女儿草草地就收场了，惟萧绰扫得最为干净，高兴地说：此女必成大事。辽景宗继位后，因为萧思温拥戴有功，将萧绰封为贵妃，保宁元年(969年)，被封为皇后。当年生下景宗长女观音女，保宁三年(971年)，生下景宗长子隆绪即辽圣宗，又生二子二女，其中二子为耶律隆庆、耶律隆祐，两女为耶律长寿女、耶律延寿女，共生下三子三女，详见于《辽史》皇子表、公主表。另据《续资治通鉴长编》，早夭的耶律郑哥可能为萧绰所生第四子。辽景宗体弱多病，有时无法上朝，军国大事大多由皇后萧绰代理。保宁八年(975年)，辽景宗谕史馆学士：在书写皇后言论时也应称朕或予。这表明萧绰可代皇帝行使职权，辽景宗的许多政绩都有萧绰的功劳。摄国政 乾亨四年(982年)，辽景宗崩，辽圣宗继位，尊萧绰为皇太后，摄政。时萧绰30岁，圣宗12岁，父萧思温于保宁二年(970年)被害，无嗣，使得萧绰无外戚可以依靠。而诸王宗室二百余人拥兵自重，控制朝廷，对萧绰及圣宗构成了莫大的威胁。她哭着说：母寡子弱，族属雄强，边防未靖，怎么办啊？，耶律斜轸、韩德让回答：只要信任我们，有什么可以忧虑的。于是让耶律斜轸、韩德让参决大政，并把南面军事委派给耶律休哥。后又让韩德让总管宿卫事，保障圣宗母子的安全。汉人大臣韩德让很得萧绰宠信，撤换了一批大臣，并下令诸王不得相互宴请，要求他们无事不出门，并设法解除了他们的兵权。靠这样，圣宗和萧绰的地位才稳定下来。统和元年(983年)，圣宗率群臣给萧绰上尊号承天皇太后。萧绰幼时曾许配给韩德让，未履行婚约就嫁给景宗。据野史记载景宗死后，萧绰认为韩德让极有政治才能，决定改嫁韩德让。而当时契丹的风俗也允许如此。她私下对韩德让说：吾常许嫁子，愿谐旧好，则幼主当国，亦汝子也(《皇朝事实类卷》)，后萧绰派人秘密毒杀韩德让的妻子李氏。韩德让则无所顾忌的出入宫闱，出猎听政，两人都在一张桌子上吃饭，并排而坐，晚上则睡在一个帐篷里。圣宗也把韩德让视作自己的父亲来侍奉他。



萧绰治国有方，听到好的建议必定采纳，赏罚分明。为了笼络群臣，她给许多大臣加官进爵、或是绘像于景宗乾陵，使群臣尽其忠而效其力。又为了取得人心，她又作了许多平反工作。例如统和元年十二月，下令凡是结案发落而有冤枉者，可以到御史台上诉。统和二年四月、同年六月从朔日至月底、以及次年六月，萧绰都亲自审决滞狱。后来她又把以前契丹人和汉人发生纠纷时重责汉人，改为契丹人和汉人同罪同罚，调整两族关系，巩固于燕云十六州。与宋和战 统和四年(986年)，宋太宗认为辽圣宗年幼而母后摄政，再度大举北伐，以收复石敬瑭献给契丹的燕云十六州。正月，宋军兵分三路，东路攻幽州，中路攻蔚州，西路攻云州朔州，其中西路军中有宋朝名将杨业。萧绰命耶律休哥守幽州，耶律斜轸抵御中路及西路宋军，她自己亲率辽圣宗驻扎驼罗口居中策应。起初宋军取得很大进展，攻陷岐沟关、固安、涿州等地，寰州、朔州、应州等地降宋。而萧绰与辽圣宗支援耶律休哥，大败宋大将曹彬所率的东路军，宋军死伤不计其数。七月，又命耶律斜轸对东路和中路宋军反击。由于东路军惨败，宋的北伐其实已经失败，宋太宗下令全线撤退。在撤退途中，辽军俘宋将杨业，后者不降绝食而死。统和二十二年(1004年)闰九月，萧绰以索要周世宗收复的关南地为名，大举伐宋。除了在瀛州遭到抵抗外，辽军势如破竹，十一月就至宋都开封的门户澶渊。宋真宗畏敌，一度欲迁都南方，而后在宰相寇准的坚持下御驾亲征，到达澶渊前线，宋军士气大振。辽大将先锋官南京统军使萧挈凛在前线察看地形督战时被射中头部，当晚死去。辽军士气受挫，又孤军深入，十分疲惫，加之后方宋军袭击其后路，辽军败局已定。萧绰利用宋真宗急于求和的心态，与宋朝谈判，在军事上宋朝稍见上风的情况下，达成澶渊之盟，平安撤回。宋朝此后每年需向辽朝缴纳白银十万两、帛二十万匹。



晚年 统和二十

四年(1006年)，辽圣宗率群臣给萧绰上尊号睿德神略应运启化法道洪仁圣武开统承天皇太后。统和二十七年(1009年)，萧绰全面归政于辽圣宗，不再摄政。同年十二月，病逝于行宫，享年五十七岁。次年，葬乾陵。

对于萧太后的的大名，经过评书《杨家将》的传播，长城沿线的居民几乎是家喻户晓。文学作品虽然有明显的情感倾向，但是历史上的萧燕燕确实是了不起的政治家。辽国重臣、传说中的萧燕燕的倾世恋人韩德让，去世后就葬在了萧燕燕墓的附近。如今，医巫闾山建有蜡像馆来纪念萧燕燕。